



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.95
1 October 1998

RUSSIAN
Original: ENGLISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

МАРШАЛЛОВЫ ОСТРОВА

[18 марта 1998 года]

I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

1. Географическое положение. Маршалловы Острова расположены между 4° и 15° северной широты и 160° и 173° восточной долготы в 2 270 милях к юго-западу от Гавайских островов и в 1 500 милях к востоку от острова Гуам. Это государство включает 29 коралловых атоллов и 5 рифовых островов, разбросанных по акватории площадью более 750 000 кв. миль в центральной части Тихого океана, из которых 20 атоллов и 4 острова необитаемы. Эти острова и атоллы образуют две параллельные цепи островов: Ратак (восход солнца) на востоке и Ралик (заход солнца) на западе. Общая площадь страны составляет всего лишь 70,05 кв. мили.

2. Каждый атолл представляет собой островки, расположенные вокруг глубоководной лагуны. Эти островки соединяются между собой и окружены коралловыми рифами. Высота этих низменных островов над уровнем моря не превышает 10 футов. В среднем страна расположена на высоте приблизительно 7 футов над уровнем моря.

3. Климат. Климат на островах жаркий и влажный. Среднегодовая температура составляет 81° по шкале Фаренгейта с небольшими сезонными отклонениями. Северо-восточные пассаты смягчают жару в период с декабря по март. Среднегодовой уровень осадков колеблется от 70 дюймов на севере страны до 170 дюймов на юге. Самый высокий уровень осадков в октябре и ноябре, а с декабря по апрель климат обычно более сухой.

4. Считается, что страна расположена за пределами зоны тайфунов. Тем не менее, поскольку эти группы островов представляют собой атоллы с рифами, их часто затапливает во время штормов и штормовых нагонов. В 1958 году тайфун разрушил здания и сооружения в бывшей столице Джаборе, атолл Джалаут. Затем, в 1979 году, за две недели прилива самые густонаселенные районы атолла Маджуро серьезно пострадали от штормового нагона, которым были разрушены сотни домов и причинен ущерб в размере нескольких миллионов долларов.

5. Население. Население Маршалловых Островов составляют микронезийцы, потомки мореплавателей из Юго-Восточной Азии, которые мигрировали на острова 2 000-3 000 лет тому назад. С момента прибытия первых поселенцев население Маршалловых Островов является весьма однородным. Согласно результатам переписи населения 1988 года 96,9% населения, общая численность которого 56 219 человек, составляют коренные маршаллыцы. Остальные 3,1% населения в основном составляют выходцы из других стран Микронезии, Соединенных Штатов Америки, Филиппин и других островных государств Тихого океана.

6. Язык. Основной язык в стране – маршалльский. На восточных и западных островах говорят на двух различных диалектах этого языка; лица, говорящие на этих двух диалектах, понимают друг друга. Согласно результатам переписи населения 1988 года уровень грамотности среди лиц, говорящих на маршалльском языке, составил 90,7%. Во всей стране английский язык изучают в школах в качестве второго языка. Для

официальной корреспонденции и торговли используются как маршалльский, так и английский языки, хотя на удаленных островах английский используется в меньшей степени.

7. Социальная структура и землепользование. Для маршалльцев, как правило, характерны большие семьи, формируемые по женской линии и состоящие из представителей трех или более поколений. В 1988 году средний размер семьи составлял 8,8 человека. По материнской линии определяется также разовая принадлежность (*bwij*) каждого человека, который имеет право на использование родовых земель и другого имущества. Эти родовые группы владеют большей частью территории Маршалловых Островов, владеть которой могут только граждане страны.

8. Население Маршалловых Островов также делится на два класса, принадлежность к которым является наследственной: знать (*iroij*) и труженики (*dri jerbal*), которые являются работниками (*kajur*) представителей знати. Лица, принадлежащие к обоим классам, обладают разовыми правами проживать и работать на соответствующих землях. Предполагается, что труженики должны чтить представителей знати и платить им дань в виде части результатов своего труда, а знать обязана помогать работающим на них людям, когда они в этом нуждаются, а также урегулировать споры.

9. Старший член королевского рода называется ироиджлаплап (*iroijlaplap*) или просто ироидж (*iroij*). Старший член какого-либо рода тружеников называется алапом (*alap*) и представляет интересы своего рода при контактах с ироиджем. Если алап или ироидж является женщиной, то она может поручить своему младшему брату или сыну действовать от ее имени, однако она может выполнять свои функции самостоятельно, если она этого желает.

10. Эта традиционная социальная структура была подорвана в связи с переходом Маршалловых Островов от натурального хозяйства к денежно-натуральному. Вместо проживания и работы на землях супруги вместе с членами ее рода, нуклеарные семьи мигрируют в города Маджуро и Эбайе, где их труд оплачивается в денежной форме. Тем самым сложилась новая элита. Некоторые не принадлежащие к знати предприниматели богаче и влиятельнее некоторых традиционных вождей, равно как и ряд политических лидеров, контролирующих государственные средства. Вместе с тем зажиточные ироиджи по-прежнему пользуются наибольшим уважением, а некоторые из них занимают выборные должности.

11. Религия. Большинство маршалльцев, приблизительно 80% населения, исповедуют христианство. 60% населения составляют протестанты, которые являются последователями Объединенной Церкви Христа. Эта церковь является преемником конгрегационалистов из Новой Англии и Гавайских островов, которые во второй половине XIX века обратили жителей Маршалловых Островов в свою веру. Католическая церковь является второй крупнейшей церковью, последователи которой составляют 20% населения. На Маршалловых Островах имеются последователи других религий, в том числе Ассамблеи Бога, адвентисты седьмого дня, баптисты, бехаисты, мормоны и Свидетели Иеговы.

12. Урбанизация. За 50 лет после окончания второй мировой войны Маршалловы Острова пережили быструю урбанизацию и рост населения. В то время как более 30% населения (16 900 человек) занимаются земледелием на атоллах и островах и проживают в условиях почти натурального хозяйства, почти 70% населения (39 400 человек) сосредоточены в двух городах Маджуро и Эбайе.

13. Атолл Маджуро представляет собой наиболее развитую зону страны, где имеется несколько средних школ, общинный колледж, больница на 80 мест и создана инфраструктура (электроснабжение, телекоммуникации, водопровод и канализация). Длина атолла - 22 мили. Расстояние от берега океана до лагуны в самой широкой части атолла составляет приблизительно полмили.

14. В связи с тем, что Маджуро является столицей страны, его население увеличивается и, согласно оценкам, в середине 1995 года составляло 26 603 человека. Маджуро имеет также наиболее развитую общественную, торговую и промышленную инфраструктуру. Площадь атолла Маджуро - 3,75 кв. мили, при этом плотность населения - 5 244 человека на кв. милю. Более половины жителей Маджуро (14 649 человек) проживают в административно-торговом центре города, площадь которого составляет 0,51 кв. мили. Плотность населения в центре города - 28 724 человека на кв. милю. Поскольку большинство зданий одноэтажные, это свидетельствует о высокой перенаселенности.

15. На небольшом острове Эбайе, атолл Кваджалейн, расположен второй в стране город. Население Эбайе - более 12 800 человек, площадь города - 0,14 кв. мили (т.е. плотность населения более 90 000 человек на кв. милю). Урбанизация Эбайе началась в конце 40-х годов, когда министерство обороны Соединенных Штатов Америки разместило на атолле Кваджалейн базу материально-технического обеспечения. В течение ряда лет население Эбайе увеличивается, поскольку имеющиеся на этом острове возможности устроиться на работу на расположенной поблизости военной базе привлекают многих с других Маршалловых островов (и из Микронезии).

16. Условия жизни на Эбайе весьма плохие. Имеющееся жилье плохого качества и его не хватает. Несмотря на то, что вместо старой обветшалой больницы в ближайшее время будет введена в действие новая больница на 38 мест, в городе существуют многочисленные проблемы в области здравоохранения, которые, возможно, частично вызваны перенаселенностью и неадекватным водоснабжением.

17. Остальная часть страны представляет собой отдельные острова, население которых занимается сельским хозяйством. Население разбросанных по огромной акватории Тихого океана островов проживает небольшими общинами численностью от 50 до 800 человек. Доля населения этих островов в общей численности населения страны снижается. Лишь на некоторых из этих островов имеются электричество и водопровод. Сообщение между островами какого-либо атолла возможно только с использованием пирог или моторных лодок. Пища готовится на костре, на одноконфорочных керосиновых плитах или в традиционных земляных печах. Власти обеспечивают обслуживание рейсовыми судами

каждого из этих островов раз в два или три месяца, доставляя пассажиров, медикаменты, учебные материалы и товары. Доходы жителей этих атоллов обеспечиваются главным образом за счет продажи копры.

18. На этих островах медицинское обслуживание обеспечивается в диспансерах, медицинский персонал которых поддерживает по радио связь с больницами в Маджуро или Эбайе для получения инструкций и указаний. Только на двух атоллах имеются средние школы: государственная средняя школа на атолле Джалаут и частная церковная средняя школа на атолле Аилинглапалап. На атолле Вотье ведется строительство второй государственной средней школы.

19. На каждом из 24 населенных островов имеются взлетно-посадочные полосы. На нескольких крупнейших атоллах имеется несколько взлетно-посадочных полос. Срочная эвакуация больных осуществляется на небольших самолетах, а на тех островах, на которых посадочная полоса закрыта на ремонт, – судами. Эвакуация больных самолетом может осуществляться только в дневное время, поскольку взлетно-посадочные полосы на островах не оборудованы посадочными огнями. Для доставки больных по морю в Маджуро или Эбайе может потребоваться до двух дней.

20. Рост населения. В последние годы численность населения Маршалловых Островов увеличивалась весьма высокими темпами. Согласно первой переписи населения, проведенной в 1920 году, при японской администрации, численность населения составляла 9 800 человек. По результатам следующей переписи населения, проведенной в 1935 году, численность населения достигла 10 446 человек, что свидетельствует о весьма умеренном приросте населения за 15-летний период (6,6%). Однако с конца 50-х годов темпы прироста населения были весьма высокими. По данным последней переписи населения страны, состоявшейся в ноябре 1988 года, численность населения достигла 43 380 человек, что свидетельствует о ее увеличении на 41% со времени переписи населения 1980 года. По оценкам, в настоящее время численность населения страны продолжает увеличиваться и составляет 56 219 человек.

21. В ходе переписи населения 1988 года были также зафиксированы некоторые другие ключевые показатели, характеризующие состояние здоровья населения Маршалловых Островов: общий коэффициент рождаемости составил 49,2 на 1 000; общий коэффициент смертности – 8,9 на 1 000; коэффициент детской смертности – 63 на 1 000; общий коэффициент fertильности – 7,23; средняя продолжительность жизни при рождении мужчин – 59,61 года, для женщин – 62,57 года; темпы прироста населения – 4,17%. Никаких данных о материнской смертности или о доле семей, возглавляемых женщинами, не имелось и не имеется в настоящее время.

22. В приведенной ниже таблице, основывающейся на результатах проведенной в ноябре 1988 года переписи населения страны, приводятся данные о населении в разбивке по полу и возрасту. Эта таблица свидетельствует о том, что население страны является весьма молодым. Лица в возрасте до 15 лет составляют 51% населения, а в возрасте 65 лет и старше – лишь 3%.

Таблица 1

Население Маршалловых Островов в разбивке по полу и возрасту (1988 год)

<u>Возраст</u>	<u>Всего</u>	<u>Доля (%)</u>	<u>Женщины</u>	<u>Мужчины</u>
0-4	8 651	19,9	4 228	4 423
5-9	7 609	17,5	3 725	3 884
10-14	5 876	13,5	2 821	3 055
15-19	4 085	9,4	1 981	2 104
20-24	3 510	8,1	1 824	1 686
25-29	3 027	7,0	1 507	1 520
30-34	2 656	6,1	1 308	1 348
35-39	2 187	5,0	982	1 205
40-44	1 492	3,4	734	758
45-49	971	2,2	422	549
50-54	743	1,7	357	386
55-59	680	1,6	359	321
60-64	635	1,5	313	322
65-69	544	1,3	255	289
70-74	373	0,9	183	190
75+	341	0,8	153	188

Источник: Census of Population and Housing, 1988, Office of Planning and Statistics, Majuro, Marshall Islands.

23. В следующем столетии существующая в настоящее время структура населения может иметь серьезные последствия для здравоохранения и социальных программ на Маршалловых Островах. Предполагается, что в стране будет увеличиваться доля матерей и детей с особыми потребностями в области охраны здоровья.

24. В конце 1994 года Управление планирования и статистики провело многоцелевое обследование домашних хозяйств. Предварительные результаты обследования свидетельствуют о некотором улучшении состояния здоровья населения на Маршалловых Островах за период после переписи населения 1988 года. Ниже в таблице это Управление проводит сравнение показателей на основе двух баз данных. Наиболее примечательным является то, что доля лиц, не достигших 15-летнего возраста, сократилась с 51% до 47,7%, а темпы ежегодного прироста населения снизились с 4,1% до 3,6%. В следующей таблице проводится сравнение данных переписи населения 1988 года и данных, полученных в 1994 году.

Таблица 2

Основные демографические показатели Маршалловых Островов, 1988 и 1994 годы

<u>Демографический показатель</u>	<u>1988</u>	<u>1994</u>
Лица, не достигшие 15-летнего возраста	51,0%	47,7%
Общий коэффициент рождаемости	49,2/1 000	43,1/1 000
Общий коэффициент смертности	8,9/1 000	7,3/1 000
Естественный прирост	4,1%	3,6%
Средний возраст вступления в брак		
Мужчины	23,7 года	24,3 года
Женщины	21,0 года	21,4 года
Средняя продолжительность жизни при рождении		
Мужчины	59,6 года	59,9 года
Женщины	62,6 года	63,6 года

Источник: Census of Population and Housing, 1988, Office of Planning and Statistics, Majuro, Marshall Islands.

25. На основе данных переписи населения 1988 года можно приблизительно рассчитать прирост населения в следующие пять лет в каждом районе Маршалловых Островов. Ниже в таблице приводятся прогнозы на середину года. Эти прогнозы составлены на основе геометрической прогрессии с учетом имеющихся данных о темпах прироста населения для каждого района за 15-летний период (1973-1988 годы). Темпы прироста населения в Маджуро равнялись 4,41%, на Кваджалейне - 3,61%, а на других островах - 2,97%. В среднем по стране темпы прироста населения составили 3,76%.

Таблица 3

Прогнозы численности населения Маршалловых Островов

<u>Год</u>	<u>Маджуро</u>	<u>Кваджалейн</u>	<u>Другие острова</u>	<u>Всего</u>
1988	19 664	9 311	14 405	43 380
1995	26 603	11 935	17 681	56 219
1996	27 776	12 366	18 206	58 349
1997	29 002	12 813	18 747	60 561
1998	30 281	13 276	19 304	62 861
1999	31 617	13 755	19 877	65 249
2000	33 012	14 252	20 467	67 731

Источник: Census of Population and Housing, 1988, Office of Planning and Statistics, Majuro, Marshall Islands.

26. По данным проведенного в ноябре-декабре 1994 года министерством здравоохранения и по охране окружающей среды исследования по вопросам fertильности и планирования семьи, 8,33% женщин в детородном возрасте во время проведения этого исследования были беременны. Поскольку женщины детородного возраста (15-49 лет) составляют 20,25% населения, можно рассчитать минимальную долю беременных женщин от общей численности населения в любой период как 8,33% от 20,25% общей численности населения (т.е. 1,69%).

II. ЭКОНОМИКА

27. Экономика страны представляет собой сочетание крупного нетоварного сектора и сектора денежно-товарных отношений. Значительная доля населения живет за счет натурального сельского хозяйства и рыболовства. В секторе сельского хозяйства и рыболовства занята приблизительно половина работающих по найму лиц. Основными видами сельскохозяйственной деятельности являются производство в целях продажи копры, а также выращивание кокосов, хлебного дерева, бананов, тыквы, таро и панданов.

28. Приблизительно 22 000 акров земли, что составляет около 60% общей площади Республики, заняты под кокосовыми плантациями. До 1989 года кокосовое масло и копра составляли приблизительно 90% общего объема экспорта страны. В настоящее время основной статьей экспорта являются продукты рыболовства, которые составляют более 80% общего объема экспорта. Однако поступлений от экспорта недостаточно для обеспечения адекватного уровня жизни на Маршалловых Островах. Кроме того, площадь сельскохозяйственных угодий слишком незначительна для крупномасштабного производства.

29. Сектор товарно-денежных отношений в значительной степени ориентирован на услуги и ограничивается двумя городами - Маджуро и Эбайе. Эти города получают дотации и выплаты от Соединенных Штатов Америки на основе Соглашения о свободной ассоциации. В 1995 финансовом году Соединенные Штаты предоставили Маршалловым Островам приблизительно 48,0 млн. долл. США, что составило 57% доходов страны. Значительную долю остальных доходов составили налоги, выплаченные работниками и потребителями через фонды, созданные в соответствии с этим Соглашением. Если в 2001 году Соединенные Штаты Америки не возобновят Соглашение или если не будет найден какой-либо другой источник доходов, уровень жизни населения резко снизится.

30. С учетом выделяемых в соответствии с Соглашением средств валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения составляет 1 400-1 600 долл. США в год. По оценкам Управления планирования и статистики, без этих средств ВВП на душу населения составит 200-600 долл. США в год. В настоящее время наблюдается значительная разница между ВВП на душу населения в городах и в сельских районах. Доход на душу населения в городах Маджуро и Эбайе составляет более 1 700 долл. США в год, тогда как доход на душу населения на других островах составляет 200-600 долл. США в год. Более низкий уровень доходов на островах частично компенсируется за счет натурального хозяйства и денежных переводов из городов.

31. До сих пор инфляция не являлась серьезной проблемой. В 1984-1994 годах средняя ежегодная инфляция составляла 3,5-4,0%. В 1992 году уровень инфляции достиг 10,3%, что, возможно, было вызвано войной в Персидском заливе в 1991 году, в связи с которой возросли мировые цены на нефть. Однако в 1993-1994 годах уровень инфляции снизился и составлял 4,9-5,28%.

32. В отличие от инфляции проблема безработицы стоит весьма остро. Согласно результатам переписи населения 1988 года, безработица в стране составила 12,5%. В ходе переписи населения безработные определялись или как лица, которые готовы работать и активно ищут работу, или которые готовы работать, но в течение предшествующей переписи населения недели активным поиском работы не занимались.

33. Согласно результатам переписи населения 1988 года, уровень безработицы в городах был выше, чем в сельских районах. Уровень безработицы в Маджуро достиг 17,0%, в Эбайе - 13,7%, а на других атоллах - 5,3%. В ходе переписи населения были также получены данные по другим аспектам безработицы, включая конкретные показатели в разбивке по полу и возрасту, а также по уровню образования. Самый высокий уровень безработицы (38,8%) был зарегистрирован в возрастной группе от 15 до 19 лет. Для возрастной группы от 25 до 29 лет уровень безработицы был ниже и составлял 17,4%, а для возрастной группы от 45 до 49 лет - лишь 2,2%. В возрастной группе от 15 до 19 лет уровень безработицы был выше среди женщин: 45,2% по сравнению с 36,1% среди мужчин. По данным переписи населения, почти 80% безработных имели по меньшей мере восьмилетнее образование. Около трети безработных имели 11-летнее образование, а лица с образованием выше среднего составляли пятую часть безработных.

34. Средний уровень безработицы в стране, который достиг 12,5%, возможно, несколько занижен, поскольку некоторые лица, занимающиеся натуральным хозяйством, предпочли бы работать по найму при наличии такой возможности. Кроме того, по мере ослабления традиционной системы все большее число людей полагаются на работу по найму, чтобы обеспечить средства к существованию.

35. Вышеприведенные данные свидетельствуют о том, что самый высокий уровень безработицы наблюдается среди образованной молодежи, которая все в большей степени интегрируется в товарно-денежную экономику и не желает заниматься натуральным хозяйством или получать пособия по линии системы социального обеспечения традиционных семей, состоящих из нескольких поколений. Тот факт, что каждый год приблизительно 500 получивших образование молодых людей выходят на рынок труда и не могут найти себе работу, отвечающую их ожиданиям, представляет собой серьезную проблему для страны, где большинство рабочих мест прямо или косвенно зависит от иностранной помощи. Это вызывает серьезную обеспокоенность руководящих органов.

III. ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

36. За последнее столетие Маршалловы Острова находились под контролем Германии, затем Японии, а затем Соединенных Штатов Америки. Эти иностранные государства управляли островами, стремясь использовать в собственных целях торговлю, религиозную пропаганду, эксплуатацию ресурсов, стратегические интересы и морские пути.

37. В 1885 году после 25-летнего периода развития торговли с другими странами за счет копры Маршалловы Острова официально стали протекторатом германской империи. В 1914 году острова захватили японцы, которые управляли ими по мандату Лиги Наций в 1920–1935 годах, во время второй мировой войны американские войска изгнали японцев. Атоллы Кваджалейн и Эниветок явились ареной крупных сражений в ходе боевых действий американской армии на островах. По окончании мировой войны Соединенные Штаты Америки взяли на себя ответственность за управление Маршалловыми Островами на основании договора об опеке Организации Объединенных Наций. В послевоенные годы Маршалловы Острова добились существенного прогресса на пути к самоуправлению.

38. После окончания второй мировой войны северная часть Маршалловых Островов была превращена в полигон для испытания атомного и термоядерного оружия. В 1946–1958 годах Соединенные Штаты Америки произвели 66 взрывов атомных и термоядерных устройств на атоллах Бикини и Эниветок. Атолл Кваджалейн использовался и продолжает использоваться Соединенными Штатами для испытаний оружий космического века. Если несколько десятилетий тому назад Кваджалейн использовался для испытаний баллистических ракет и противоракетных систем, то в настоящее время он является полигоном Командования стратегической противоракетной обороны Соединенных Штатов Америки.

39. 1 мая 1979 года после принятия избирателями конституции, разработанной выборными представителями, Маршалловы Острова получили внутреннее самоуправление.

Конституция Маршалловых Островов включает основные принципы британского и американского конституционного права и регулирует деятельность законодательной, исполнительной и судебной властей. Законодательная власть осуществляется двухпалатным органом, состоящим из Совета представителей знати (Council of Iroij) и парламента (Nitijela). Основная функция Совета, в состав которого входит 12 человек, заключается в представлении на рассмотрение парламента законопроектов, касающихся обычного права, землепользования или какой-либо традиционной практики. Парламент является законодательным органом, в состав которого входят 33 депутата, избираемых на четыре года. Парламент также избирает из своего состава председателя и, по предложению президента, других членов парламента для работы в правительстве, возглавляемом президентом. Правительство является исполнительным органом и руководит деятельностью государственных органов. Правительство подотчетно в своей деятельности парламенту. Судебная власть состоит из верховного суда, высокого суда, суда по делам, касающимся традиционных прав, и общинальных судов.

40. В стране имеются 24 местных правительства, управляющих делами атоллов и островов. Каждое местное правительство состоит из выборного совета (за исключением атолла Эбон, где членство в совете передается по наследству), избираемого мэра, назначаемых или избираемых местных должностных лиц и сотрудников местной полиции.

41. 21 октября 1986 года вступило в силу Соглашение о свободной ассоциации с Соединенными Штатами Америки, что означало прекращение опеки США в отношении Маршалловых Островов. В соответствии с Соглашением о свободной ассоциации Маршалловы Острова получили внутреннее самоуправление на основе своей Конституции и проводят свою собственную внутреннюю и внешнюю политику, в то время как в ведении правительства США находятся вопросы обороны и безопасности. Это Соглашение будет действовать первоначально в течение 15 лет, обеспечивая Маршалловым Островам различные экономические, технические, торговые и прочие льготы.

IV. ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ СИСТЕМА, В РАМКАХ КОТОРОЙ ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

42. Статья II Конституции (Билль о правах) Маршалловых Островов содержит перечисление и гарантии прав человека. К ним относятся следующие права на:

- а) свободу мысли, слова, прессы, религии, собрания, ассоциации и подачу петиций;
- б) свободу от рабства и недобровольной кабалы; с) свободу от необоснованных обысков и конфискации;
- д) надлежащее судопроизводство и справедливое судебное разбирательство;
- е) справедливую компенсацию за отчуждение правительством частной собственности;
- ф) свободу от жестокого и непредусмотренного законом наказания;
- г) применение процедуры хабес корпус на основании соответствующего приказа;
- и) свободу от законов и законопроектов о лишении гражданских и имущественных прав, имеющих обратную силу;
- ж) ограничения в отношении расквартирования военнослужащих;
- з) свободу от содержания под стражей за долги;
- к) ограничения в отношении призыва на военную службу и отказ от военной службы по причине своих убеждений;
- л) равную защиту и свободу от дискриминации;
- м) личную независимость и личную жизнь;
- н) доступ к судебным органам и выборам;
- о) доступ к системе здравоохранения, образования и правовым услугам;
- р) управление на основе принципов этики;
- и
- т) любые другие права, принадлежащие народу.

43. Компетентные органы, занимающиеся вопросами прав человека. Высокий суд и Верховный суд Республики правомочны рассматривать дела, касающиеся прав человека. Как правило, Высокий суд рассматривает дела в первой инстанции, а Верховный суд обладает апелляционной юрисдикцией. Вместе с тем Высокий суд может по своему усмотрению передавать Верховному суду дела, в связи с которыми возникают вопросы о толковании или действии положений Конституции. В таких случаях Верховный суд рассматривает дела в первой инстанции.

44. Средства правовой защиты и выплата компенсации за нарушения прав человека. Гарантии, предусмотренные Биллем о правах, могут использоваться как для защиты по гражданскому или уголовному делу, так и в качестве основания для применения средства правовой защиты или средства судебной защиты по праву справедливости в связи с каким-либо имевшим место или угрожающим нарушением.

45. Конституционные гарантии и отступления от них. Предусмотренные Биллем о правах конституционные гарантии изложены выше. Конституция является высшим законом страны и никаких отступлений от ее положений не допускается.

46. Порядок включения договоров по правам человека в правовую систему. Для того чтобы договоры по правам человека или какие-либо иные договоры стали частью правовой системы страны, они должны быть прямо включены в законодательство. Для этого недостаточно признания данного документа или договора правительством и его ратификации парламентом.

47. Порядок применения положений договоров по правам человека в качестве законодательных положений. Как указано выше, на права человека, гарантированные Конституцией, можно ссылаться в судах. Однако, для того чтобы на положения договоров по правам человека, не отраженные в Конституции, можно было ссылаться в судах, они должны быть включены в законодательство.

48. Органы по наблюдению за осуществлением прав человека. В соответствии с Конституцией правительство в качестве исполнительного органа обязано принимать обоснованные и необходимые меры, с тем чтобы обеспечить осуществление населением своих предусмотренных законом прав. Кроме того, Генеральный прокурор обязан контролировать строгое соблюдение положений законодательства. Вместе с тем нет никакого отдельного органа, конкретно наделенного полномочиями по наблюдению за осуществлением прав человека.

v. ИНФОРМАЦИЯ И ПРОПАГАНДА

49. Вопрос о содержании и значении Билля о правах включен в школьную учебную программу, а до его принятия в 1979 году было организовано его широкое обсуждение общественностью. Однако другие договоры по правам человека, помимо Билля о правах, не пропагандировались и их широкое распространение среди населения не обеспечивается.
